

ФОРМИРОВАНИЕ РЕСУРСНОЙ БАЗЫ БЕЛОРУССКИХ БАНКОВ В УСЛОВИЯХ ФИНАНСОВОГО КРИЗИСА

А.В. Ханкевич

Белорусский государственный экономический университет, anrikhan@gmail.com

На сегодняшний день «третья волна» глобального финансово-экономического кризиса, начавшегося в середине 2008 года, уже распространилась на все страны мира, следуя за промышленно развитыми странами и развивающимися. Республика Беларусь не стала исключением. За январь 2009 года экспорт страны сократился на 40% по сравнению с январем 2008 года, многие заводы перешли на трех - четырехдневный график работ, складские запасы составили более 150% ежемесячной нормы.

В данной ситуации сохранении и формирование надежной ресурсной базы белорусских банков является одной из первостепенных задач, стоящих перед руководителями банковской системы Республики Беларусь. Ведь от размера и стабильности ресурсного потенциала напрямую зависит возможность белорусских банков осуществлять активные операции, удовлетворять потребности белорусских предприятий в кредитных ресурсах.

Анализируя ситуации в банковском секторе Республики Беларусь в 2008 году, можно отметить следующее.

Несмотря на то, что экономическое развитие Республики Беларусь в 2008 г. протекало в очень сложных условиях совокупный уставный фонд банков за прошлый год увеличился на 4,16 трлн. рублей, или в 1,9 раза, и на начало 2009г. достиг почти 8,7 трлн. рублей. Объем нормативного (собственного) капитала составил 11,3 трлн. рублей, увеличившись за год почти на 4,8 трлн. рублей, или на 73,3 процента, что существенно выше прогнозного прироста. Основными источниками роста собственного капитала явились инвестиции в уставные фонды банков, увеличение прибыли и фондов, сформированных за счет прибыли банков.

Продолжался и рост вкладов населения. Если на начало 2008 г. в среднем на одного жителя республики приходилось 1119 тыс. рублей сбережений, размещенных в банковских вкладах, сберегательных сертификатах и облигациях, то на 1 января 2009 года – 1402 тыс. руб.

Рассматривая же развитие банковского сектора Республики Беларусь в 2009 году, следует отметить, что его развитие во многом будет зависеть от способности банков активизировать свои пассивные операции на международных рынках в условиях мирового финансового экономического кризиса. В этой связи поиск новых источников и финансовых инструментов, расширяющих возможности белорусских банков в привлечении денежных средств, является достаточно актуальным.

На сегодняшний день белорусские банки наряду с такими традиционными источниками привлечения денежных средств, как привлечение депозитов юридических и физических лиц, также продолжили работу по привлечению ресурсов посредством ИКЛ. В начале 2009 года ОАО «Белагромбанк» привлек кредит в размере 100 млн. USD для РУП «Гомельстекловолокно», ОАО «АСБ Беларусбанк» - 34 млн. Евро для РУП «МТЗ», ОАО «Альфа-банк» - 30 млн. USD для ОАО «НАФТАН».

Вместе с тем, в настоящее время существует необходимость в использовании и иных финансовых инструментов, направленных на повышение капитализации банков, таких как: несвязанные межбанковские кредиты и субординированные кредиты, еврооблигации, частное или публичное размещение акций банка.

На сегодняшний день кредитные инструменты являются наиболее востребованными в банковском секторе Республики Беларусь. Однако в связи с необходимостью поддержания ликвидности банковского сектора страны, а также незначительными объемами собственной ресурсной базы банков, назревает необходимость в увеличении капитализации банков за счет внешних источников. В этой связи в 2008 году Правительство Республики Беларусь объявило о продаже своей доли в четырех крупнейших банках страны, был увеличен верхний порог участия иностранного капитала в банковской системе страны с 20 % до 50 % для упрощения процесса частичной приватизации более крупных государственных банков, стандарты бухгалтерской отчетности для банков приведены в большинстве аспектов в соответствии с МСФО, что оказало положительное влияние на развитие банковской сектора республики.

Конечно, в текущие ситуации, когда котировки акций ведущих мировых финансовых игроков прошлых лет (Citi, RBS и др.) падают, а их капитализация уменьшается в десятки раз, публичное размещение белорусских банков на мировых фондовых биржах в ближайший год представляется нецелесообразным. Однако, на наш взгляд, сложившиеся обстоятельства предоставили прекрасную возможность и время для крупнейших банков Республики Беларусь подготовиться к IPO должным образом и получить дополнительные ресурсы на стадии подъема финансовых рынков в будущем. По экспертным оценкам стабилизацию и рост мировой экономики возможно будет наблюдать в 2010 году.

В этой связи полагаем целесообразным в настоящее время продолжить работу по поиску консультанта(ов) по приватизации белорусских банков, рассмотреть возможность реформирования системы корпоративного управления банков в соответствии с международными стандартами (например, «Принципы корпоративного управления ОЭСР»). Кроме того, необходимо внести изменения в законодательство Республики Беларусь в области приватизации и акционерных обществ, позволяющих использовать глобальные депозитарные расписки в качестве инструмента приватизации как белорусских компаний, так и банков.